

# 特首：暴亂不排除有預謀有策劃

## 指警方處理手法最克制 將全力緝拿暴徒歸案

香港文匯報訊（記者 鍾立）「本土派」暴行令新春佳節蒙上陰影。特區行政長官梁振英和特區政府嚴厲譴責暴徒目無法紀的暴力行為，並強調警方會全力緝拿暴徒歸案，繩之以法，絕不姑息。他指出，這是一場暴亂，不排除是事前有預謀、有策劃的，而警方在處理這場暴亂的手法，是世界上多個大城市當中最克制的。他向在騷亂事件中受傷的警務人員和新聞工作者表示慰問，「我們絕對不能夠讓類似的事情再次發生。」

梁振英日前在旺角騷亂事件發生後，與政務司司長林鄭月娥、律政司司長袁國強、保安局局長黎棟國等在特首辦主動會見傳媒。他表示，旺角發生騷亂事件，最少數百名暴徒襲擊執行職務的警務人員和在場採訪的新聞工作者，毀壞警車和公物及縱火，甚至用擲取的行人路地磚和其他物件襲擊警員，包括已經受傷倒地的警員，嚴重危害執行職務的警務人員和其他在場人士的人身安全。

### 慰問受傷警員新聞工作者

他相信，所有市民都已經在電視畫面看到騷亂的實況和嚴重性。「對暴徒目無法紀的暴力行為，我和特區政府嚴厲譴責，絕不姑息，警方會全力緝拿暴徒歸案，繩之以法。我同時向在騷亂事件中受傷的警務人員和新聞工作者表示慰問。」

梁振英強調，任何一個社會出現這種情況時，都會形容這是一場暴亂。執法部門不會姑息任何團體、任何個人去策劃、進行或者參與任何性質的暴亂事件。「我們不應該為任何的暴亂行為作任何一些姑息的評論。昨晚大家在電視畫面看得很清楚，這是一場暴亂，而警方亦說了，不排除是事前有預謀、有策劃的。」

### 「港警確實是十分容忍的」

他指出，警方在處理這場暴亂的手法已經是世界上多個大城市中最克制的，「大家可以在其他國家（及地區），包括西方國家，他們的警方處理類似事件，包括一些較我們過去幾個小時見到更輕微、人數更少，沒有那麼激烈的事件，他們所採取的回應手法，可以知道香港警方確實是十分容忍的。」

針對警員開槍事件，梁振英表示，警方在使用武器方面有嚴格的指引。大家在電視現場直播可以看到，當時有警員倒地受傷，但有人繼續襲擊警察。而如果任何人有任何投訴，當局都會跟進。

### 偕黎棟國赴醫院探望了解

在記者會後，梁振英和黎棟國到明愛醫院及伊利沙伯醫院探望及慰問在旺角騷亂事件中受傷的警務人員，並從他們口中親自了解事發的經過。「據這些同事說當時的情況確實是十分惡劣的，有些同事還說這些暴徒似乎已經喪失理性，他們不斷向警務人員擲磚頭，包圍警務人員，而且還近距離拿著磚頭撲警務人員，有一位同事頭部受傷，而據一位同事說，這些暴徒他們是一浪接一浪輪流攻擊和包圍警察，所以這件事確實是需要大家的譴責，我們絕對不能夠讓類似的事情再次發生。」

## 販管未拘控已受襲 高永文駁「還擊」謊言

香港文匯報訊（記者 鍾立）在旺角引發騷亂的「本土派」暴徒，聲稱他們是受到「攻擊」才會「還擊」，食物及衛生局局長高永文踢爆有關人等的謊言。他昨日強調，食環署小販管理隊昨晚根本未就現場的非法擺賣行動作出拘控，已經受到挑釁式的攻擊，最後不得不報警尋求協助。

高永文指出，倘說是次騷亂純粹是因為小販管理而引起是不公平的。當時，食環署小販管理主任在旺角砵蘭街附近作小隊巡邏，未有採取任何拘控的執法行動，已被超過50人包圍、叫囂、指罵、侮辱，其間發生推撞，導致有食環署同事受傷，更有人將兩架小販木頭車推向食環署執法人員，而車上可能有明火煮食或滾油等，在考慮到執法人員和市民的安全問題下才尋求警察協助。

### 接市民投訴必須跟進

他坦言，食環署的同事處於一個很困難局面：當局通過區議會和其他途徑收到很多市民投訴，特別關注流動熟食小販可能引起的公眾衛生問題，特別是有人使用滾油或明火煮食對市民安全所帶來的潛在風險，希望當局嚴謹執法，必須和小販謀生這問題取得平衡。

高永文續說，當局曾檢討小販政策，由於小販在經營時往往在人流暢旺的地點聚集，手推車連同貨物難免造成公眾通道阻塞，也對環境衛生帶來一定影響，結論是政府不會再簽發流動小販牌照。至於設立露天小販市場和夜市，當局持開放態度，但這類市集如要順利運作，應以地區主導，平衡當區不同人士的意見。

### 循正式渠道 食環定配合

他強調，各方面持份者，包括小販、關心小販人士和地區人士只要找到可讓小販謀生的合適地方，食環署可以配合，但目前唯一正式在區議會討論後達成共識的，是深水埗楓樹街的試驗計劃，「試問如果真正關心小販或基層市民的人士，為何不循這個正式渠道，達成一個在地區上有共識，然後由食環署去配合，希望能夠找到一個適合的地方，完成（設立墟市）這件事？」



梁振英（中）表示，特區政府嚴厲譴責暴徒目無法紀的行為，將全力緝拿暴徒，絕不姑息。



特首到明愛醫院及伊利沙伯醫院探望在騷亂事件中受傷的警員。



曾俊華譴責小撮人的不理性行為遠超法治底線，社會絕不接受。



旺角騷亂當晚，大批暴徒圖縱火燒車。 垃圾桶等雜物亦被焚燒，場面混亂。

## 林鄭批「徹頭徹尾暴亂」 促政黨勿護短

香港文匯報訊（記者 鍾立）針對反對派試圖將旺角騷亂事件歸咎在小販管理事件甚至是特區政府的施政問題，政務司司長林鄭月娥強調，是次事件是「徹頭徹尾的暴亂事件」，希望各政黨、政團、政治組織不要再找任何的藉口為這小撮使用暴力的年輕人去掩飾。特區政府會堅決維護法治，並全力支持在前線執法的同事。

### 「這不是普通的示威」

林鄭月娥前日在一個公開活動上指出，旺角騷亂事件的發生令人非常痛心，「這個不是一個普通的示威行動，這個是一個暴亂的事件，我們看到似乎是有組織地，亦不斷去衝擊在前線執法的警務人員。大家都看到，是有（人）縱火、企圖去燒警車、去擲在行人路上的磚頭，肆意地去攻擊我們的前線警務人員。」

她坦言，自己留意到有政黨及政治組織就事件所發表的聲明，將是次事件形容為「小販管理」問題，「我在這裡呼籲各個政黨、政團、政治組織的朋友，這一件事是一個徹頭徹尾的暴亂事件，不要再找任何的藉口為他們去掩飾，包括說是一件小販管理事件，或者是一個政府管治的問題，甚至說是過去改政期間非暴力的『佔中』得不到結果，現在便無可避免出現這些暴力的行為，我覺得這些全部都是藉口來的，亦不要再為一些很小撮的年輕人去採取這些暴力的行動作掩飾，社會是要知道事實的真相，今次的事實真相是一件應該我們整個社會共同譴責的暴亂事件。」

## 小販經營釀衝突？ 財爺批掩飾借口

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）旺角大年初一晚至初二凌晨發生的暴亂事件，令香港社會各界震驚。財政司司長曾俊華昨日出席一個場合時表示，當日的事件令他感到非常痛心及非常憤怒。他強烈譴責小撮人的不理性行為遠超法治底線的底線，社會絕對不能接受。他又強調，今次事件與政府威信無關，亦非小販經營問題，只是被人以此作為藉口來掩蓋他們不理性的行為，社會應該譴責。

曾俊華昨日出席農曆新年賽馬日活動後主動向傳媒表示，日前旺角發生的事件令他感到非常痛心及非常憤怒。他指出，該些不理性行為已遠遠超越法治的底線，亦對整個社會不利，「很明顯他們是針對香港警隊去做這些行為，這對社會來說是不能接受。希望大家可以配合警隊，可以盡快將這些人繩之以法。」

### 損害港人利益 「絕非本土行為」

他強調，今次事件與特區政府管治威信無關，源於小販經營問題之說亦只是一個用來掩蓋一小撮人非理性行為的藉口，社會是絕對不會接受，大眾應該起來說「不」，譴責有關。他又說，警隊的責任是維持香港的秩序，大眾要支持警隊，「在這件事上，他們要繼續維持香港的治安。」

曾俊華過去曾在網誌上撰文指本土意識可以幫助香港團結，他昨日被問到這次暴亂也是打着本土旗幟時強調，今次絕非本土行為。他說：「本土人士是珍惜香港，他們愛護香港的價值，他們絕對不會損害香港人的利益。但這一批人的所有行為是冒着香港人的利益打過來，這是絕對不可以接受。」

# 十八區區會主席譴責暴行

香港文匯報訊（記者 鍾立）香港十八區區議會主席對在旺角發生縱火及騷亂，有暴徒用木棍、玻璃瓶、石頭等襲擊執法人員，令多名警察和記者受傷，暴徒無視法紀，破壞香港社會秩序，他們在此對這些暴行發出嚴正的譴責。

十八區區議會主席批評，是次騷亂是一批暴徒，以小販問題引發衝突，挑起事端，製造社會不安，在暴亂期間，暴徒追打及群毆執法人員，更傷及執行採訪的記者，造成八十多名警員及記者受傷，他們對受傷的執勤警務人員及記者致以深切慰問。對這些暴徒引發騷亂及違法行為，他們強烈要求警方及司法當局，堅決執法，以維護香港法治及社會安寧。

### 籲理性表達 勿以身試法

他們呼籲社會共同用理性、健康手法來表達社會問題，絕非用暴力衝擊，更切勿以身試法。「我們

必須謹守法治，共同守護香港—我們的家！」油尖旺區議會主席葉傲冬，及區議員黃舒明、仇振輝、鍾港武、陳少榮、許德亮、莊永燦、楊子熙、蔡少峰、孔昭華、關秀玲、黃建新、劉柏祺、楊鎮華、鄧銘心、鍾澤輝發表聲明，強烈譴責有關人等粗魯及破壞社會安寧的違法行為。

### 油尖旺區議會批行為令人髮指

他們批評，有人在網絡號召，以「聲援小販」為名引發衝突，其間罔顧法紀，以磚塊及木板等雜物不斷攻擊在場執法人員及前線採訪記者，造成多人受傷，行為令人髮指。香港市民擁有言論、集會自由，但極少數人以此為藉口，製造社會混亂，破壞社區和諧。

他們支持前線警員採取有效措施驅散違法聚集街頭、縱火、施以武力襲警的暴徒，並期盼盡快恢復社

會安寧和秩序，並感謝一眾執法人員、前線傳媒工作者在衝突期間克盡職守，保護市民安全及確保大眾對事件的知情權，並向受傷人士予以深切慰問。

由沙田區議會主席何厚祥發起，聯同沙田區各界社區及社團人士，昨日聯合舉行「沙田區各界社區社團人士支持警方嚴正執法，打擊暴亂，維持社會安定」行動，支持警方嚴正執法，反對暴力行為，恢復社會秩序，維護社會安寧。

西貢區各界團體亦到將軍澳警署發起「支持警方嚴正執法，嚴懲暴徒，以儆效尤」行動。西貢區議會主席吳仕福讚揚警方在處理今次騷亂事件上表現專業，面對數百手持武器暴徒，仍能克己盡責，竭力維護治安，保護社會和市民生命財產。西貢區議會副主席成漢強則向警務人員的勇敢致敬，並衷心祝願受傷警員，早日康復。

倒受傷。

### 破壞港法治 剝奪公眾知情權

各大新聞團體，包括新聞行政人員協會、香港新聞工作者聯會、香港記者協會、香港攝影記者協會和香港資深傳媒人員聯誼會等均發聲明強烈譴責暴力行為。新聞行政人員協會在聲明中對事件感到極度遺憾，並強烈譴責暴力行為，批評這些暴行嚴重阻礙新聞自由採訪，破壞香港法治，剝奪公眾知情權，同時強調新聞工作者必定堅守崗位，為市民報道真相，不會受暴力威脅。

香港新聞工作者聯會亦嚴厲譴責暴徒毆打及阻撓記者採訪的暴行，並指新聞自由、採訪自由為香港的核心價值，理應受到香港基本法保障。

## 新聞團體齊譴責 批踐踏新聞自由

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）在年初一至年初二的凌晨時分，旺角發生駭人的暴亂，在事件中令多名警員及新聞工作者受傷。期間，暴徒更阻止甚至襲擊前線記者，導致5名新聞工作者受傷。多個新聞團體發表聲明強烈譴責暴徒暴行，批評有關暴行嚴重踐踏新聞自由，破壞香港核心價值。

### 爛玻璃樽插無綫攝影師

在旺角暴亂中，有不少暴徒曾不停擲在場的無綫電視記者和攝影師採訪與拍攝，不單以手遮擋攝影機鏡頭，更不斷以粗言穢語辱罵他們，甚至有人

拿起被打爛的玻璃樽襲擊無綫電視攝影師鍾兆國，鍾隨即以手阻擋導致手部受傷，其後被送院救治且須縫針治療。該台其後補充，其採訪隊同時遭暴徒用長棍襲擊及攝錄機顯示屏遭人擊爛。

無綫電視新聞部發表聲明，強烈譴責暴徒襲擊該台攝影師，並批評暴徒的行為嚴重干擾採訪自由及企圖剝奪公眾知情權，但新聞部會繼續無畏無懼揭示社會真相。

當警方與暴徒對「混戰」時更波及在場採訪的有線電視攝影師、香港電台記者，前者則被磚頭擲傷而倒在地上，後者則被人飛磚襲擊，更在混亂間跌